

首批企业国家重点实验室批准设立

本报讯 被誉为科研“金字招牌”的国家重点实验室，不再是高校和研究院所的“专利”。近日，国家科技部正式在全国批准设立首批36家企业国家重点实验室。这是国家重点实验室计划实施23年来，首次大规模向企业敞开大门。

在36家成功入选国家重点实验室的企业中，约有2/3属于转制研究所。在其余10余家“彻头彻尾”的企业中，既有像宏矿集团、沈阳机床这样的老牌国企，

也有如海尔、华为这样的土生土长的民营企业，由海归创办的留学生企业同样榜上有名。

坚持扎根于传统科研“象牙塔”的国家重点实验室，为何向企业递出橄榄枝？“我们期望以此引导、带动一批企业，长期投身科技创新，而不是一味地引进和仿制。”国家科技部基础研究司基地建设处处长张延东简要说明了用意，“无论如何，这都将是一次有益尝试。”

国家重点实验室计划始于1984年。截至去年底，全国共有国家重点实验室189家。与以往设在科研单位国家重点实验室不同，企业国家重点实验室的建设和运行经费将主要由企业承担，科技部将从863计划、国家科技支撑计划等重大项目的实施方面向这些企业倾斜，鼓励企业吸引多方面社会投入。

据了解，此次入选的36家企业经过了

严格的筛选和专家评审，“门槛”相对较高。比如在申报条件中，科技部就明确规定，企业应从事应用基础研究、关键技术和共性技术研究5年以上；掌握产业核心技术并具有自主知识产权；近三年研发投入占年销售收入比例一般不低于5%；具备先进的科研条件和设施等。

目前，36家企业国家重点实验室的设计计划尚在紧锣密鼓地筹划之中。

据《文汇报》

熊猫烧香病毒制造者被起诉

本报讯 从2006年11月到今年3月，通过国家计算机病毒应急处理中心监测及反病毒应急小组成员上报，发现北京、上海、天津、山西、河北、辽宁、广东等多个城市的计算机用户遭受感染。

专家认定，“熊猫烧香”病毒能导致受感染的用户计算机运行速度下降，出现蓝屏、频繁重启，以及系统硬盘等数据文件被破坏等现象，致使计算机系统不能正常运行，并且由于备份文件被破坏，不能及时恢复，影响计算机正常运行。

去年底，“熊猫烧香”病毒肆虐互联网，在两个多月时间里，数百万电脑用户被病毒破坏，病毒制作者以自己出售和由他人代卖的方式，在网络上将该病毒销售给120余人，非法获利10余万元。21日，“熊猫烧香”病毒制造者李俊、王磊、张顺、雷磊4人，因涉嫌破坏计算机信息系统罪被移送至仙桃市法院起诉。

据《长江商报》

新任科技部部长万钢：一个合格博士生应具备四大标准

本报讯 一个合格的博士生，必须具备哪些能力？21日上午，在同济大学举行的2007年全国博士生学术论坛上，新任科技部部长、原同济大学校长万钢给出了自己对博士生的四大标准：敢为学术争辩；眼光能超越实验室；善于交流与合作；拥有真正渊博的知识。

和完善自己的观点！”其次，博士生们还应该具备一定的实践能力，“走出实验室，特别是要深入基层，了解社会现状，了解应用客户，了解现场需求，了解前沿技术，这一点对于应用研究十分重要，对社会研究和基础研究同样十分重要。”

再次，博士生们还要锻炼自己的社会能力，无论是现在的学习研究还是将来走上社会，交流、沟通、团队合作能力都是十分重要的。此外，博士生们在校期间，还应该拓展自己的知识面，关心时事，关注社会，了解历史和人文知识，锻炼情操和意志，“做一个知识面渊博的人”。

据《新闻晚报》



彩虹桥上出彩虹

8月21日下午，阵雨过后，吉林市彩虹桥上空出现了一道彩虹，横跨松花江，美不胜收。新华社发

湖北襄樊5名贫困大学生受资助不感恩被取消资格

本报讯 受助一年多，没有主动给资助者打过一次电话、写过一封信，更没有一句感谢的话，湖北襄樊5名受助大学生的冷漠，逐渐让资助者寒心。

8月中旬，襄樊市总工会、市女企业家协会联合举行的第九次“金秋助学”活动中，主办方宣布：5名贫困大学生被取消继续受助的资格。

去年8月，襄樊市总工会与该市女企业家协会联合开展“金秋助学”活动，19位女企业家与22名贫困大学生结成帮扶对子，承诺4年内每人每年资助1000元至3000元不等。入学前，该市总工会给每名受助大学生及其家长发了一封信，希望他们抽空给资助者写封信，汇报一下学习生活情况。

但一年多来，部分受助大学生的表现令人失望，其中2/3的人未给资助者写信，有一名男生倒是给资助者写过一封短信，但信中只是一个劲地强调其家庭如何困难，希望资助者再次慷慨解囊，通篇连个“谢谢”都没说，让资助者心里很不是滋味。

今夏，该市总工会再次组织女企业家们捐赠时，部分女企业家表示“不愿再资助无情无义学生”，结果22名贫困大学生中只有17人再度获得资助，共获善款4.5万元。

多年来为资助贫困生东奔西走的襄樊市总工会副主席周萍，为此十分尴尬，她感觉部分贫困生心理上“极度自尊又极度自卑”，缺乏一种正确对待他人和社会的“阳光心态”，有的学生竟自以为“成绩好，获资助是理所当然的”，缺乏起码的感恩之心。

据《楚天都市报》

广东妇女发展报告显示“女强人”离婚率最高

本报讯 由广东省妇联组织编撰的《“十五”时期广东妇女发展报告》21日发布，这部80万字的发展报告从全省视角评述了广东妇女在政治、经济、教育、就业、家庭、健康等方面的发展状况等。报告对广东女性离婚人口现状考察显示，女性离婚率呈成倍增长，其中国家机关、党群组织、企事业单位女性负责人离婚率最高，是男性同类职业离婚率的近4倍。

岁的离婚人数最多，占离婚总人数的20.15%。中青年女性的离婚率猛增，其增长速度大大超过同龄男性。

女性离婚率与其教育程度的相关性比男性更加明显，女性离婚率前两位分别是大专和本科及以上学历，呈现出教育程度越高，离婚率越高的趋势。

“女强人”离婚率最高

而从离婚人口的职业特征比较分析中看出，在各职业大类中，广东省离婚率排在前三位的分别是专业技术人员、办事人员和有关人员、国家机关、党群组织、企事业单位负责人。但是男女之间离婚率在职业大类的排序不太相同，其中女性离婚率最高的是国家机关、党群组织、企事业单位负责人，达到28.67%，是男性同类职业离婚率的3.83倍，换言之，职业声望高的女性之于职业声望低的女性有着更高的离婚率。

据《南方都市报》

城市女性推高离婚率

据有关部门统计，2005年广东离婚总数为80873对，同1990年相比，离婚总数上升了3.1倍。其中，女性离婚人数的增长速度远远高于男性。而且城市也取代农村成为离婚率最高的地区，城市女性，是将城市离婚率推高的“主力军”。

学历越高 离婚率越高

报告显示，广东离婚人口的年龄趋向年轻化，35~39

宁夏提高煤矿矿长准入标准 无专业学历 不得当矿长

本报讯 记者21日获悉，从即日起，宁夏将对煤矿矿长资格证进行重新颁发，没有煤炭中专以上学历者，将无资格当选矿长。

为提高煤矿管理和安全生产水平，宁夏制定了《宁夏回族自治区煤矿矿长资格证管理办法》。该

办法规定，年生产规模在30万吨以上煤矿的矿长，应当具备煤炭及相关专业大专及以上学历，并具备在生产(机电)、技术、安全等副职岗位2年以上的工作经历；30万吨以下煤矿的矿长，应具备煤炭及相关专业中专及以上学历，并具备在

安全生产技术、管理岗位2年以上的工作经历。每个矿长只能在一个煤矿任职，不得同时兼任其他煤矿矿长职务。

宁夏此次提高煤矿矿长准入标准，这在全国尚属首家。

据《宁夏日报》



20日下午，一辆运送化学品的大货车在安徽303省道淮北市濉溪县泗永路段与一辆农用车相撞，大货车侧翻进路旁沟内，所幸大货车上运输的27吨环氧乙烷未发生泄漏，也没有人员伤亡。图为救援人员于21日准备起吊运送化学品的大货车。新华社发



22日，两只可爱的“泰迪熊”在中国首届泰迪熊艺术展上亮相。当日，中国首届泰迪熊艺术展在北京新光天地举行。展览运用图片、实物等方式，让参观者了解泰迪熊的发展过程。新华社发

56份录取通知书“轰炸”落榜生 考生家长啼笑皆非

本报讯 高考考砸了，只得279分，却在短短半个月收到了56份录取通知书！最近，湖北十堰市一名落榜考生遇上了这样的怪事。

这名考生姓赵，系十堰市某中学毕业生。今年高考，他仅考了279分，也“根本没有想过能读大学”。但半个月前，他收到一份由广州一所职业技术学院寄来的录取通知书。“娃子的书没有白读，我们高兴得不得了。”赵母说，他们还

此在人前炫耀：儿子考上大学了！接下来的事更出人意料，随后的日子里，录取通知书如雪花般飞来，最多的一天收到十几封。赵家人觉得这些学校都在“抢”儿子，高兴了一阵。但一天，赵父与人谈起此事，对方提醒说：“这些学校是‘骗人’的，目的是骗钱。”

从兴奋到失落，赵家人烦透了通知书，可是通知书依旧不断寄来。截至20日，赵某共收到了56封录取通知书。这些通知书大多来自广东、重庆、上海等省市，多为自考助学班。

十堰市招生考试院工作人员称，每年高校录取期间，一些民办高校以及自考助学班、网络学院等，为组织生源，向考生大量发放录取通知书。而按正规录取程序，各高校应将录取通知书和省招办提供的录取新生信息确认表一起寄给被录取考生。

据《楚天金报》

看不懂叫“晕” 支持叫“顶” 白领骨干精英简称“白骨精”

网上新词成白领“口头语”

有人看不懂需要“翻译”，专家称：不能一味漠视和批判

本报讯 看不懂不叫看不懂，叫“晕”；支持不叫支持，叫“顶”；厉害不叫厉害，叫“强”……这些都是白领们常用的千奇百怪的“网语”。这些语言几乎无人不解其意，而且很多都已经流入了日常生活的交流当中。

平常网上聊天催生新鲜词汇

“这些话我们经常在网上说，都成了习惯用语了。”在五道口某网站工作的刘涵小姐告诉记者，因工作所需，她平时对网络流行语十分关注，对于新的“网语”都会留意和使用。“比如我就是传说中的‘白骨精’呀。”记者让刘小姐说几句现在流行的网语，她开玩笑地说。

在明光桥附近工作的杨雪小姐是做手机增值服务的，据杨小姐讲，她平时也经常使用网络语言，而且因为在网上经常使用“网语”，在日常生活中也会蹦出一两句来，比如“晕”、“粉丝”、“强”等。“以前这些都是网上的简单用语，现在平时也经常说。”杨小姐说。

记者在金融街附近随机询问了20位白领，所有人都表示曾经使用过网络流行语，其中有18人表示经常使用，有12人表示在日常生活中也会使用“网语”。

“网语”生活中使用得“翻译”

家住马甸附近的王志胜大爷提起现在年轻白领所说的“网语”时显得有点

“晕”，“有时候不知道他们说的都是什么意思，现在的发展速度可真快，连语言都在发展。”王大爷说，女儿有时候会蹦出些“飞特族”、“北大荒”之类的词，他还得请女儿解释才能明白其中的意思。

专家：不能一味漠视和批判

22日上午9时，国家语言文字工作委员会副主任、教育部语言文字信息管理司司长李明教授认为，语言文字是根据时代的变化而不断发展的，现在网络是获取信息的第一方式，一些能与大家产生共鸣的语言文字就很自然地流入了日常的对活当中。例如，用“美眉”来形容美女很贴切，用“恐龙”来形容丑陋的人很符合审

鞍山市民湖里钓出“怪鱼” 长着鳄鱼嘴 身上有鳍



本报讯 “这家伙嘴长得像鳄鱼，身上有鳍，到底是什么？”21日下午，鞍山市民佟先生在二一九公园劳动湖里钓到一条“怪鱼”，众多钓友纷纷说，钓了这么多年的鱼，却从没见过这种动物。

佟先生告诉记者，他和朋友曾用尺量过“怪鱼”的身体，有90厘米长，3公斤左右。

记者连夜请沈阳有关专家按图片辨别，初步认定这条怪鱼疑似“雀鳝”。雀鳝是一种食肉淡水鱼，性格非常凶猛，雀鳝堪称顶级毒鱼，在排卵期能产生剧毒物质，人类吃上几口就会中毒，甚至危及生命，是“世界十大淡水凶猛鱼”之一。现在它们大多生活于美国、西印度群岛等地的热带河流中。

据推测，由于这种鱼并非从正规渠道引进，也不可能远渡重洋自行游来，最大可能是从家庭所养的宠物中放生出来的。

据《沈阳晚报》

美观。

李教授表示，对于网络语言的发展应当持一种宽容的态度，不能一味漠视和批判。

据《法制晚报》

经典“网语”

- 饿滴神啊(我的神啊);电视剧《武林外传》
- 出来混，迟早都是要还的;电影《无间道》
- 顶你个肺;电影《疯狂的石头》
- 相当地;2006年春晚赵本山小品《说事》
- 你太有才了;2007年春晚赵本山小品《策划》
- 白领聊天常用流行词
- CJO;C贱O,即公司首席最“贱”执行官
- 没女;没长相,没身材,没青春,没学历,没钱的女人
- 白骨精;白骨骨干精英
- 北大荒;北京大龄女白领
- 粉领;特指职场女性